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Nye analyser af eksisterende data 

Datamaterialer i Dansk Data Arkiv udleveres til forskere og studerende, der anvender data til nye analyser. Nye analyser 
betyder, at der stilles nye spørgsmål til data og dermed, at potentialet i data udnyttes yderligere. I søgekataloget på vores 
hjemmeside www.sa.dk/dda fi ndes beskrivelser af alle vores datamaterialer. Vi udleverer data i ønsket format, fx SPSS eller 
SAS, pr. e-mail eller på CD-ROM efter fremsendelse af bestillingsblanket. 

Datamaterialer i DDA’s behold-
ning kan fi ndes og bestilles gen-
nem det elektroniske søgekatalog 
på www.sa.dk./dda.  Selve be-
stillingen sker ved at udfylde og 
fremsende en rekvisitionsblanket. 
Bestillingen skal vedlægges en 
problemformulering/beskrivelse 
af formålet med de analyser, man 
ønsker at foretage. 
 DDAInfo udkommer tre 
gange årligt. Hvis du ønsker at 
modtage nyhedsbrevet pr. e-mail 
fremover, kan du tilmelde dig på 
www.sa.dk/dda. 

Lone Bredahl, redaktør

Datamaterialer til 
nye analyser 

Efter et møde mellem Rockwool Fondens Forskningsenhed (RFF) og DDA 
i 2006 er det aftalt, at der afl everes fl ere datamaterialer til DDA fra Forsk-
ningsenheden fremover. I marts 2007 vil RFF arkivere datamaterialer fra 
undersøgelserne Velfærd og arbejdsincitamenter fra 1993 og 1996. Vi har 
også fået lovning på at modtage tre datamaterialer fra RFF’s internationalt 
anerkendte undersøgelser fra 1990’erne om omfanget af sort arbejde.    
 RFF vil gerne bidrage til, at studerende, som vil specialisere sig i 
kvantitative samfundsvidenskabelige metoder, kan få adgang til relevante 
datamaterialer fra dem.
 DDA har allerede fl ere analyseklare datamaterialer i søgekataloget fra 
RFF om danskeres holdninger til indvandrere fra 1990’erne. Vi ser frem til 
fremover at modtage fl ere datamaterialer fra RFF. 

DDA har mere end 2200 unikke 
datamaterialer i beholdningen fra 
forskningsundersøgelser inden for 
samfund, sundhed og historie. En 

Samfund • Demokrati, lederskab og politik i danske amter, 1999

• Arbejdsliv og familieliv, 1991

• Selvrapporteret kriminalitet blandt 14-15-årige, 1979, 

 1989/90 og 1999

Sundhed • European Youth Hearth Study – motionsdata, 1997-2007

• Den danske skolebørnsundersøgelse (Health Behaviour in  

 School-aged Children Study)

• Landsdækkende undersøgelser af patientoplevelser (LUP),  

 2000-2006

Historie • Folketællingen i Danmark, 1840

Titel DDA-nr

Børn og unges idrætsdeltagelse i København, 2003  16443

Eurobarometer 57.2 (oversample), april-juni 2002 

– unge og narkotika 
13770

Generation Happy, 2005 19349

Idræt, motion og hverdagsliv, 1999: 5. klasse skoleelever 07298

Idræt, motion og hverdagsliv, 1999: 9. klasse skoleelever 15563

Kriminalitet blandt børn og unge i København, 2005 19536

Kriminalitet blandt skoleelever i Gladsaxe og Nordjylland, 1989 01651

Kulturvaneundersøgelsen 2004, børn 19358

PISA-longitudinal: Forløb af unge født 1983 og 1984, 2004 16595

PISA-longitudinal: Forløb af unge født 1983 og 1984, 2000 05302

Udenlandske adoptivbørns forhold som unge i Danmark, 1988 01431

Ung 99 – en seksuel profi l, landsdækkende undersøgelse, 1999 20553

Ungdom og idræt – landsdækkende udvalg, 1985-86 17384

Ungdomsforløbsundersøgelsen, 1968-1992 02273

Unge andengenerationsindvandrere, 1999 04956

Unges fritid i Høje Taastrup Kommune, 2002 12158

Unges uddannelsesvalg, 1999 06119

 Datamaterialet er fuldt analyseklart (datamaterialer uden markering er under forberedelse)

del af de nyere undersøgelser har 
fokuseret specifi kt på unge som 
undersøgelsespopulation. Tema-
erne, disse undersøgelser har 

skullet belyse, har spændt lige fra 
motion og bevægelse over trivsel og 
hverdagsliv til læsefærdigheder og 
uddannelsesvalg.
 Listen viser et udvalg af data-
materialer i DDA fra nyere under-
søgelser med unge som fælles 
tema. Datamaterialerne er enten 
fuldt analyseklare eller ved at blive 
forberedt til nye analyser af DDA. 
Materialerne kan bestilles gennem 
søgekataloget via www.sa.dk/dda.
 Søgekataloget giver også mulig-
hed for at fi nde fl ere undersøgelser 
om unge, ligesom man kan gå på 
opdagelse i datamaterialerne fra de 
mange omnibusundersøgelser, der er 
arkiveret i DDA. 

Vi indgår løbende aftaler med forskere og institutioner om dataarkivering i 
DDA. Det er hensigten fremover at offentliggøre alle disse aftaler på DDA’s 
hjemmeside. Listen her viser et udsnit af de undersøgelser, som vi forventer 
at modtage data fra i 2007:

Særlig 
hjemmeside 
til samfunds-
forskningen

Datamaterialer på vej til DDA

For at forbedre servicen over for 
samfundsforskere og andre med 
interesse i samfundsvidenskabe-
lige data har vi etableret en særlig 
hjemmeside.

Læs side 2



Nye materialer Datamaterialer klar til analyse

DDA Nyhedsbrev nr.1 2007 side 2

Danske medier satte rekord ved folketingsvalget i 2005. 
Alene de landsdækkende mediers dækning af valgkam-
pens første døgn fyldte ca. halvanden gang så meget 
som ved folketingsvalget i 2001. Projektet ’Mediernes 
valgkamp 2005’ havde blandt andet til formål at under-
søge effekten af den intense valgdækning på vælgernes 
interesse for politik.
 Undersøgelsen kombinerer to dataindsamlingsme-
toder dels en indholdsanalyse af nyhedsartikler og 
radio-/tv-indslag fra de største danske nyhedsmedier, 
dels en postal spørgeskemaundersøgelse i befolkningen. 
Nyhedsartiklerne og -indslagene blev analyseret med 
hensyn til parametre som vinkling, kildevalg og nyhed-
ens form. I interviewundersøgelsen indgik spørgsmål 
om medievaner, interesse i politik, stemme ved seneste 
folketingsvalg, holdning til medierne m.v.
 Data blev indsamlet, fra valget blev udskrevet og 
indtil dagen efter valget den 8. februar 2005. Resulta-
tet er det mest omfattende datamateriale, der hidtil er 

Mediernes valgkamp 2005

DDA-nr 18888 (befolkningsundersøgelse)

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 18. januar - 9. februar 2005

Størrelse 2573 respondenter/52 variable

DDA-nr 18867 (indholdsanalyse)

Materiale Nyhedsartikler og -indslag

Tidspunkt 18. januar - 9. februar 2005

Størrelse 4011 enheder/122 variable

DDA arkiverer og formidler data inden for samfund, 
sundhed og historie. For at forbedre servicen over 
for samfundsforskere og andre med interesse i sam-
fundsvidenskabelige data har vi etableret en særlig 
hjemmeside. Her kan man bl.a. hente information om 
dataarkivering og udlån af samfundsvidenskabelige 
data fra DDA.Som noget nyt vil hjemmesiden også 

For hver artikel og hvert indslag er der foretaget registre-
ringer af dominerende parti samt af, hvorvidt omtalen af 
det pågældende dominerende parti er positiv, negativ eller 
neutral. Figuren viser frekvenserne for positiv og negativ 
omtale for hvert af de ni politiske partier med repræsenta-
tion i Folketinget op til valget. 

Vinkling af politiske partier
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Positiv omtale 

indsamlet på området. Materialet kan anvendes i en 
lang række sammenhænge og forventes at danne bag-
grund for mange kommende analyser af valgkampe på 
disse breddegrader. 
 Projektet er gennemført i et samarbejde mellem 
Ugebrevet Mandag Morgen og det tværfaglige forsk-
ningsprogram Center for Medier og Demokrati (MODI-
NET).   
Reference: Lektor Peter Bro, Institut for Journalistik, Syddansk 

Universitet. Kontaktperson i DDA: Bodil Stenvig

give inspiration til, hvordan eksisterende under-
søgelser kan anvendes til belysning af aktuelle 
emner. Desuden giver vi eksempler på, hvordan man 
kan anvende materialer fra DDA i forbindelse med 
afleveringsopgaver på videregående uddannelser. Find 
hjemmesiden på www.sa.dk/dda under punktet ’DDA 
Samfund’ eller via samfund.dda.dk. 

Særlig hjemmeside til samfundsforskningen

Negativ omtale

http://www.sa.dk/dda
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Holdninger til velfærdsstaten 2005

DDA-nr 19802

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 2005

Størrelse 1208 respondenter/61 variable

Datamaterialet ’Befolkningens holdning til velfærds-
staten, 2005’ er analyseklart. Primæranalysen er lavet 
af konsulent Henning Hansen, Center for Alternativ 
Samfundsanalyse (CASA), til Social Årsrapport 2005 
med velfærdssamfundet og det sorterende samfund som 
tema. Datamaterialet er afleveret til DDA af CASA, der 
bruger DDA som arkiv for mange af deres datamate-
rialer.
 Materialet er indsamlet i efteråret 2005 af GfK 

Danmark A/S. Stikprøven var på i alt 1487 tilfældigt 
udvalgte personer på 15 år og derover. 81% valgte at 
deltage i undersøgelsen, som var postal.  
 Spørgsmålene dækker holdninger til personlig frihed 
og velfærdsstaten, særlige gruppers rettigheder, aktu-
elle socialpolitiske indsatser og størrelsen af en række 
ydelser. Datamaterialet indeholder desuden oplysninger 
om respondenternes køn, alder, civilstand, lokalsam-
fundets størrelse, ejerforhold til bolig, familietype samt 
respondentens stilling og politiske tilhørsforhold. 
 Et eksempel på resultaterne er, at 73% af befolkning-
en erklærer sig helt eller delvis enige i, at narkomaner 
og misbrugere skal gå i behandling, hvis de vil have 
sociale ydelser. Et andet eksempel er, at 70% af de ad-
spurgte er helt eller delvis enige i, at arbejdsløse skal 
tvinges i aktivering.  
 Datamaterialets spørgsmål og emner samt de mange 
baggrundsvariable giver gode muligheder for nye ana-
lyser.  
Reference: Konsulent Henning Hansen, CASA, Center for Alter-

nativ Samfundsanalyse. Kontaktperson i DDA: Bodil Stenvig

Holdninger i Norden og Østasien, 1999

DDA-nr 6255

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 1999
Størrelse 7214 respondenter/175 variable

Undersøgelsen ’Komparativ undersøgelse af holdninger 
i Norden og Østasien 1999’ er gennemført som led i et 
internationalt forskningsprojekt. Projektets formål var 
at undersøge befolkningens holdninger og kulturelt 
betingede værdier i forskellige lande. 
 Det samlede materiale består af data fra respon-
denter i Danmark (n=1239), Finland (n=2330) Sverige 
(n=772), Japan (n=941), Kina (n=932) og Korea 
(n=1000). Dataindsamlingen er forgået selvstændigt i 
hvert land, men på en sådan måde at det bliver meto-

Det tredje udsagn i undersøgelsen, der blev brugt til at 
måle, hvilke grupper, befolkningen mener, der kan stilles 
krav om modydelse til, lød: „Man skal kunne trække i fami-
liens sociale ydelser, hvis børnene ’pjækker’ fra skole eller 
daginstitution“. Respondenterne blev bedt om at forholde 
sig til udsagnet på en skala rangerende fra ’Helt enig’ over 
’Delvis enig’ og ’Delvis uenig’ til ’Helt uenig’. Der var desuden 
mulighed for at svare ’Ved ikke’. Figuren viser fordelingen af 
besvarelserne.

disk muligt at sammenligne besvarelserne på tværs af 
landene. 
 Materialet giver mulighed for at sammenligne de 
nordiske lande med de Østasiatiske lande (som to grup-
per), men man kan også vælge at sammenligne f.eks. 
Danmark og Sverige for at finde forskelle og ligheder 
mellem befolkninger fra samme del af verden. Der er 
således mange muligheder for at lave spændende nye 
analyser.
 Datamaterialet er afleveret til DDA af Søren Risbjerg 
Thomsen fra Århus Universitet. Undersøgelsen indgik i 
et internationalt projekt og samarbejde (EPCReN Sur-
vey 1999-2001) mellem forskere fra Danmark, Finland, 
Sverige, Japan, Kina og Korea.  
Reference: Professor Søren Risbjerg Thomsen, Institut for 

Statskundskab, Århus Universitet. Kontaktperson i DDA: Bodil 

Stenvig

Holdning til fradrag i sociale ydelser, hvis børnene 
ikke kommer i skole eller daginstitution
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Særlig hjemmeside til samfundsforskningen
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